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Dem Staat ist jedes Kind gleich viel wert
Antrag des SPD OV Freiensteinau


Der SPD Unterbezirk Vogelsberg fordert eine finanzielle Gleichstellung für alle Kinder. Um dies sicherzustellen, wird die SPD Fraktion im Deutschen Bundestag aufgefordert, eine Initiative auf den Weg bringen, mit der die ungleiche Förderung der Kinder im Rahmen der derzeit bestehende Regelung durch die Kinderfreibeträge im Einkommensteuergesetz (EStG) beseitigt wird.


Begründung:

Der Kinderfreibetrag im EStG stellt eine soziale Ungerechtigkeit dar. Für steuerpflichtige Ehepaare mit einem Einkommen von mehr als 110.000,-- €/a ergibt sich eine Besserstellung gegenüber Beziehern von Kindergeld in Höhe von 792,--€ je Kind, bei Einkommen über 522.000,-- € sind es sogar 1.014,-- € je Kind und Jahr.

Dem Staat und insbesondere auch unserer Partei sollte jedes Kind gleich viel wert sein. Die finanzielle Besserstellung einkommensstarker Steuerzahler ist nicht mit den Grundsätzen unserer Partei der sozialen Gerechtigkeit in Einklang zu bringen.

[bookmark: _GoBack]Bei Diskussionen zu einkommensgestaffelten Kindergartengebühren wird genau diese Argumentation vorgebracht, wonach dem Staat jedes Kind gleich viel wert ist.

Gerade unsere Partei sollte auf diesen Aspekt besondere Beachtung legen. Die durch die Streichung des Kinderfreibetrages erzielten Einsparungen sollen für eine Erhöhung des Kindergeldes eingesetzt werden. Damit ist gewährleistet, dass unabhängig vom Einkommen der Eltern, jedes Kind gleichermaßen gefördert wird.
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